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RESUMO


Orçamento empresarial tem como função auxiliar a organização nos diversos processos presentes em seu sistema administrativo, planejando e analisando da melhor forma seus custos e benefícios com matéria-prima, controlando os investimentos, examinando os lucros estabelecidos em um ciclo específico. Neste trabalho, poderemos entender melhor sobre o tema proposto, elencando os diversos tipos de orçamento empresarial. Dessa forma, para embasamento das informações obtidas, foram realizadas pesquisas bibliográficas de onde foram coletados dados extraídos de diversos materiais, sendo artigos e livros acadêmicos a fim de abordar o tema relacionado a orçamento empresarial. Sendo assim, pode-se concluir que a empresa pode  idealizar na melhoria de seus objetivos e metas de médio e longo prazo, tomando a decisão mais favorável para o momento gratificando-se com resultados eficazes, possibilitando ao administrador solucionar e prevenir os problemas com antecedência evitando maiores prejuízos.
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INTRODUÇÃO

O presente trabalho tem por objetivo mostrar a importância do orçamento empresarial independente do tamanho da empresa, a criação de estratégias a serem seguidas pela equipe em determinado período, e a definição de um planejamento, como por exemplo, controlar custos e aumentar o faturamento. Bem como a importância da utilização de uma ferramenta de gestão sendo necessária em uma organização na tomada de decisões. Além disso, a administração da empresa deve realizar um acompanhamento durante o orçamento e mantê-la atualizada sempre que preciso. 
METODOLOGIA
O presente estudo foi elaborado através de pesquisas bibliográficas utilizando informações coletadas em vários materiais, como artigos retirados do Google e livros online da Pearson, possibilitando apresentar dados relevantes ao tema mencionado, a fim de reunir conhecimentos suficientes para construção teórica deste trabalho, criando conceitos específicos para realizar a conclusão da pesquisa. 

RESULTADOS E DISCUSSÕES
Segundo Jerônimo (2018) orçamento empresarial é uma das ferramentas mais utilizadas pelas grandes e médias empresas para apoiar os processos de planejamento e controle empresarial. Portanto, serve de apoio a tomada de decisão, ajudando a evitar o mau uso dos recursos e melhoria dos resultados. Dessa forma é considerada como uma das principais ferramentas de gestão.
Orçamento é um plano econômico com duração definida. Por plano econômico devemos entender as entradas (receitas) e saídas (custos e despesas) conforme a competência. Já a duração leva em consideração um período pré-estabelecido, geralmente anual no caso de um orçamento empresarial ou, no caso de um projeto, durante sua duração. (SITEWARE, 2015).
Conforme Siteware (2015), quem deve fazer o orçamento empresarial são todas as empresas sejam elas públicas, privadas ou organizações sem fins lucrativos, empresas de pequeno porte, médio ou grande. Para tanto, empresas de médio e grande porte, recomenda-se que a tarefa seja dividida entre os gestores das diversas áreas ou centro de custo. 

Como as empresas vêm evoluindo tão rapidamente, as estruturas também foram sendo modificadas, dessa forma, tornando-se necessário que os modelos orçamentários fossem alterados.   Nesse sentido, diversos tipos de orçamentos foram desenvolvidos e são utilizados de acordo com o modelo de gestão de cada negócio, podendo diferenciar-se devido à estrutura e organização quanto pelo processo utilizado na elaboração de projetos. 
De acordo com Padovese e Taranto (2009, p.33-39), no quadro 1 abaixo, podemos verificar os sete tipos de orçamentos empresariais que podem ser encontrados nas organizações:
Quadro 1: Tipos de orçamento empresarial
	ORÇAMENTO ESTÁTICO
Também chamado de orçamento original ou budget, é o mais comum e mais utilizado pelas organizações. Nele as peças orçamentárias são elaboradas a partir da fixação de volumes de vendas determinando os volumes de atividades e setores da empresa. Caso haja variações entre o valor orçado e o real, os gestores ficam responsabilizados em justificá-los.

	ORÇAMENTO FLEXÍVEL
Foi desenvolvido para tentar solucionar o problema dos ajustes do orçamento estático e está na vertente dos conceitos de simplificação do processo orçamentário. O orçamento de vendas depende da previsão de quantidade e esta variável não deve ser fixada, todos os custos e despesas ligados ao volume de vendas devem ser alterados. 

	ORÇAMENTO AJUSTADO OU FORECAST
Tem como objetivo oferecer ao orçamento uma alternativa de flexibilização e se dá quando se faz necessária uma alteração no orçamento original em razão de uma mudança significativa na expectativa de uma variável fundamental. Em termos de sistema de informação, esse orçamento caracteriza-se quando os dados dos períodos originalmente orçados ainda não realizados são substituídos pelos dados constantes dos ajustes feitos. 

	ORÇAMENTO CONTÍNUO OU ROLLING
É aplicado a dois tipos de modelo de processo orçamentário: o rolling budget e o rolling forecast, que são caracterizados por tornar o orçamento mais flexível, eliminando sua característica estática.  O rolling budget permite à organização visualizar um horizonte de 12 meses em suas operações futuras, porém apresentam algumas desvantagens de ordem operacional pelo fato de que a realização constante de orçamentos consome tempo da organização. O rolling forecast praticamente descaracteriza o processo orçamentário tradicional, uma vez que são feitos ajustes periódicos no orçamento base, de modo que o acompanhamento orçamentário e a análise de variações perdem sentido. 

	ORÇAMENTO BASE ZERO
Busca manter o orçamento mais rígido, bem como utilizar essa ferramenta gerencial como principal instrumento de controle e avaliação de desempenho dos gestores, antes de adotar esse conceito, a relação custo/benefício de sua implantação deve ser muito bem analisada. 

	ORÇAMENTO DE TENDÊNCIAS 
É utilizado no processo de elaboração das peças orçamentárias como método para calcular os valores orçados. Ele é baseado na utilização dos valores obtidos no passado como referência para os valores futuros e é muito usado pelas empresas, pois parte da premissa de que os eventos passados são decorrentes de estruturas organizacionais já em operação e há uma grande tendência de que esses eventos ocorram novamente. 

	ORÇAMENTO BASEADO EM ATIVIDADES
Balanced scorecard (BSC) e gestão/custo por atividade (ABM/ABC) são dois conceitos recentes de gestão, e é possível estabelecer uma ligação entre eles e a evolução dos conceitos do planejamento orçamentário. 
O BSC busca uma avaliação geral da empresa, por meio da implantação de um conjunto de medidas de desempenho financeiras e não financeiras que mostram a relação de causa e efeito das perspectivas do sistema da empresa. O orçamento é considerado um sistema complementar e pode ser inserido na vertente de flexibilização do orçamento. 
O ABM/ABC postula um controle dos gastos muito mais analítico que o controle tradicional das despesas departamentais, segmentando cada departamento da empresa em atividades. Permite que a empresa detecte atividades que adicionam ou não valores a seus produtos e a seu resultado. Esse conceito, podemos dizer que se enquadra na vertente que estimula o uso do orçamento.


Fonte: adaptado de Padovese e Taranto (2009 p.33-39).


Além destes sete tipos de orçamentos, Jerônimo (2018) destaca mais três tipos a ressaltar no quadro 2 a seguir:
 

Quadro 2- Tipos de orçamento empresarial
	Orçamento incremental:  Utilizado como ponto de partida para a implantação de seu modelo de planejamento e controle. A sua construção consiste no uso de valores do exercício anterior para elaborar as projeções atuais. Seu processo se baseia no levantamento dos dados históricos de cada uma das unidades de controle para posterior adição de um percentual de correção, o qual pode ser tanto uma taxa fixa quanto um ajuste referente à inflação ou mesmo crescimento econômico esperado. 

	Orçamento matricial: Para sua implantação, devem ser definidas as entidades que compõem a organização, as quais representam unidades de controle de gastos que participam do processo orçamentário. Também devem ser identificados os pacotes de gastos, para tanto, deve ser definido um responsável para cada pacote, o qual responderá por toda a empresa ou grupo, e terá a tarefa de coordenar e controlar os gastos em todos os níveis, cabendo a responsabilidade de planejar e controlar os valores do pacote para toda a organização e também de garantir o seu alinhamento estratégico com as diretrizes da empresa ou controladora do grupo.

	Orçamento do planejamento estratégico: nesse processo é fundamental que existam ferramentas que possibilitem a redução do risco e é neste contexto  que este tipo de orçamento é utilizado. Deve-se observar que o orçamento do planejamento estratégico é diferente do orçamento anual sobre diversas perspectivas e que o resultado do primeiro fornecerá o direcionamento e metas para que o segundo seja realizado. As principais diferenças em relação ao orçamento anual estão relacionadas ao seu objetivo, necessidade de exatidão e flexibilidade, o que possibilita a utilização de regras e estruturas simplificadas.


Fonte: Adaptado  de Jerônimo (2018).

Conforme Padovese (2009), o modelo orçamentário deve ser coerente com o modelo de gestão da empresa, por isso, o planejamento é a fase que visa garantir o sucesso das empresas ao longo dos anos. Quando é feito planejamento o gestor está elaborando estratégias para diminuir riscos e projetando condições favoráveis para obtenção de sucesso.
A etapa de planejamento pode ser dividida em três partes: planejamento estratégico, planejamento operacional e planejamento de programação. 
 

CONSIDERAÇÕES FINAIS

Toda empresa quer ter sucesso e obter lucros, para que isso ocorra é preciso um trabalho em conjunto com empenho de todos, porém é de extrema importância possuir dados financeiros de suas entradas e saídas. Para isso, é possível afirmar que uma organização que possuir um orçamento empresarial bem estruturado conseguirá administrar de forma mais assertiva seus recursos financeiros, sendo válido para empresas de todos os portes. Sendo possível acompanhar as receitas e despesas da empresa por períodos pré-definidos, o que é fundamental estar bem claro na hora da tomada de decisões para o futuro da empresa.
Após muito estudo e busca de informações, pode-se concluir que toda empresa deve ter o orçamento empresarial para auxiliá-la a ser bem sucedida e com menores riscos de perdas financeiras, há vários tipos de orçamentos, onde cada organização deve escolher o tipo que mais se enquadra  em seu tipo de gestão. Além de fazer a escolha certa do tipo do orçamento, é preciso contar com o apoio de gestores de várias áreas distintas para executar e acompanhar o orçamento empresarial.
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