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TÍTULO 
Nome e Sobrenome do autor1; Nome e Sobrenome do autor 2; Nome e Sobrenome do autor 3
(Dois espaço simples entre os dados dos autores e dados das instituições, Times New Roman 12, negrito, centralizado, espaçamento simples - O nome do apresentador deve ser sublinhado, como o exemplo acima)
1Titulação, Instituição, Cidade, Estado, email.
2Titulação, Instituição, Cidade, Estado, email. 
3Titulação, Instituição, Cidade, Estado, email. 
(Times New Roman 10, normal, centralizado, espaçamento simples, dois espaços simples entre os dados das instituições e resumo) 


RESUMO: O resumo deve conter a importância do tema na área, objetivos ou proposição, métodos (metodologia), resultados, conclusões. Os itens objetivos, métodos e resultados não deverão estar explicitados no resumo sob a forma de tópicos, mas são itens importantes para o bom entendimento do texto científico. O texto deverá conter no mínimo 300 (trezentos) e no máximo 500 (cento e cinqüenta) palavras digitadas em linhas corridas, sem parágrafos, escrito com caracteres normais, com exceção de nomes científicos fonte Times New Roman, tamanho 12, alinhamento justificado, espaçamento 1,5 entre linhas.
Palavras-chave: No mínimo 1 e no máximo 3.
(Times New Roman 12, normal, justificado, espaçamento 1,5, intervalo de um espaço simples entre resumo e palavras-chave adicionais).
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