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RESUMO

O resumo deve ressaltar o objetivo, o método, os resultados e as conclusões do documento. A ordem e a extensão destes itens dependem do tipo de resumo (informativo ou indicativo) e do tratamento que cada item recebe no documento original. O resumo deve ser precedido da referência do documento, com exceção do resumo inserido no próprio documento. O resumo deve ser composto de uma seqüência de frases concisas, afirmativas e não de enumeração de tópicos. 

Recomenda-se o uso de parágrafo único.

PALAVRAS-CHAVE: Palavra1, Palavra2. Palavra3, Palavra4.

INTRODUÇÃO

A Introdução deverá conter o tema, a formulação do problema, a hipótese (facultativa), os objetivos (geral e específicos) e a justificativa. Estes devem ser escritos em forma de texto corrido, sem títulos.

METODOLOGIA

Na METODOLOGIA será explicitado o tipo de estudo, local, população (caso for pesquisa de campo), período, técnica e análise dos dados, bem como as normas éticas seguidas que foram utilizadas no caso da pesquisa ser com seres humanos, enfim, todos os métodos utilizados para a realização do trabalho.

RECURSOS

 Devem ser descritos em tipo, quantidade e valor unitário e total necessários para a sua execução do Trabalho de Conclusão de Curso 2.
CRONOGRAMA


No cronograma das fases de elaboração do Trabalho de Conclusão de Curso deve ser limitado o tempo necessário para a realização das diversas fases do Trabalho de Conclusão de Curso, objeto da disciplina de Trabalho de Conclusão de Curso II. Estas fases podem ser definidas como sendo de coleta de dados e anotações, interpretação de dados, plano provisório, redação provisória, plano definitivo, redação definitiva, revisão, correção gramatical e ortográfica, formatação, encadernação e entrega do Trabalho de Conclusão de Curso. 

Em forma de Tabela.
REFERÊNCIAS

Nas Referências, seguir as normas da ABNT, conforme o exemplo a seguir, para livros.
SOBRENOME, Nome. Título da obra em negrito: subtítulo sem negrito. Cidade: Editora, Ano.

SOBRENOME, Nome. Título da obra em negrito. Cidade: Editora, Ano.

As Referências de artigos, capítulos de livros, revistas, teses, dissertações, monografias e publicações da internet devem seguir também as normas da ABNT.
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