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TÍTULO DO ARTIGO

Temática do Artigo

1. Título do artigo: maiúsculo, negrito, centralizado, fonte Times New Roman, tamanho 12.

 (não incluir os nomes dos autores, os nomes dos autores somente serão incluídos na versão final) 
2. Identificar como Diálogos Temáticos ou Vivências Sustentáveis no rodapé da página: 
* Diálogos Temáticos (Comunicação científica): Trabalhos de pesquisa envolvendo as temáticas relacionadas.

* Vivências Sustentáveis (relatos de experiências): Relatos com embasamento na literatura específica coerentes com os eixos temáticos do evento.


3.  Resumo: até 250 palavras, fonte Times New Roman, tamanho 10, espaçamento simples. 

4. Palavras Chaves: de 3 a 5 palavras; separadas por ponto.

5. Temática do Artigo: escolher uma das temáticas listadas abaixo e identificar no rodapé da página.
* Saúde (pesquisa e discute as relações entre educação em saúde e educação para a sustentabilidade; educação popular em saúde; promoção da saúde; formação docente e profissional em saúde).
* Soluções para a sustentabilidade (reúne estudos teórico-metodológicos da Educação para a sustentabilidade; currículo e educação ambiental na escola; formação continuada de professores em educação ambiental para a sustentabilidade).
* Ciências para a sustentabilidade (envolve o ensino de Ciências, Biologia, Química e Física, e áreas afins, enfatizando a sustentabilidade). 
* TIC (discute pesquisas a respeito de planejamento, construção e avaliação de recursos e ambientes mediados por tecnologias visando educar para a sustentabilidade utilizando materiais multimídia, hipermídia, recursos audiovisuais e tecnologias digitais; educação a distância).
* Sustentabilidade e Cidadania (pesquisa educação nas diversas disciplinas; atividades que visem à promoção de percepção e construção do conhecimento visando a sustentabilidade socioambiental; participação da comunidade escolar no planejamento e gestão de projetos de melhoria de qualidade de vida).
* Educação Inclusiva (pretende oportunizar um espaço de discussão, reflexão e socialização de temas relevantes de pesquisa para apoio às politicas de inclusão e praticas institucionais voltadas para inclusão e acessibilidade). 

* Ensino de Matemática (reúne trabalhos que relacionam e/ou permitam a articulação da educação ambiental com temas sobre sustentabilidade).         

 * Sustentabilidade e Educação (pesquisa relações entre educação ambiental e educação em Ciências; educação para o desenvolvimento sustentável; educação para a sustentabilidade).

* Formação de professores (análise, discussão de programas e políticas de formação de professores da área de ciências na graduação, na pós-graduação e em serviço; avaliação de modelos e práticas de formação de professores para diferentes níveis e modalidades de escolaridade; desenvolvimento profissional de professores; saberes docentes; práticas reflexivas.
6. Corpo do texto: 
Artigo – de 8 até 12 páginas (incluindo título,  resumo e referências).
TÍTULOS – (MAIÚSCULA, NEGRITO, JUSTIFICADO)

Subtítulos (Minúscula, negrito, justificado)


7. Configuração da página: Formato A4 
Margem: Esquerda - 3cm, Direita – 2 cm, Superior - 3cm, Inferior – 2 cm 
Fonte: Times New Roman, tamanho 12. Alinhamento: justificado. 
Recuo: Esquerdo: 0 e Direito: 0 Especial: primeira linha 1,25 
Espaçamento: Antes: 0 Depois: 0 Entrelinhas: 1,5

Referências nas normas da ABNT 60232002

8. Os trabalhos devem ser enviados em formato Word (2003 – 2007), a versão final após aceitação o arquivo deve ser enviado em PDF (com a identificação dos autores abaixo do Título, alinhado à direita, com nota de rodapé informando titulação, instituição onde atua e e-mail. Sublinhar o nome do autor responsável pela apresentação).

O período para envio de trabalhos é de 01 de fevereiro a 30 de maio de 2018. O aceite será divulgado até o dia 30 de junho de 2018.

Informamos que os trabalhos serão submetidos a um comitê científico. 

Os trabalhos aceitos devem ser confirmados por meio de inscrição. Ressaltamos que todos os autores devem realizar sua inscrição no 3° Encontro de Ciências em Educação para a Sustentabilidade para constar nos anais. Os trabalhos não confirmados não farão parte dos anais online.

O certificado de apresentação de trabalho será fornecido apenas aos trabalhos efetivamente apresentados.
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